

走闽东特色乡村振兴之路

协办单位:蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 福鼎市农业农村局 寿宁县农业农村局
柘荣县农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 古田县农业农村局

霞浦长沙村:

乡村治理绘出“移民样板”

有意见,先向“和事会”反映;有纠纷,先找“和事会”化解;有想法,先“和事会”沟通……在霞浦县松山街道长沙村,“和事会”已成为村与民、民与民之间的连接纽带,为平安乡村治理带来了新变化和新气象。“和事会”成立后,村民间的矛盾纠纷得到了及时有效化解,实现了“小事不出村、大事不出街道”。松山街道长沙村党支部书记俞云灿说。

地处霞浦县城南面的长沙村,距中心城区仅3公里,地理环境优美,交通设施便利,曾先后两次作为库区移民安置村,迁入移民160户612人,移民人口占全村人口近一半。人口的大量流入,在给长沙村产业发展带来机遇的同时,也给基层治理工作带来了不小压力。

库区移民迁入长沙村后,由于生活习惯、文化等方面与本村村民不尽相同,由

此引发出不少的矛盾纠纷。如果不能及时、有效处理好此类纠纷,无疑将对村里的安定稳定带来影响。

为打破僵局,长沙村立足村情实际,针对库区移民、安征迁矛盾、旅游纠纷多发等问题,成立长沙村平安创建工作领导小组,由村党支部书记、村主任担任组长,村两委、综治协管员、警务助理等担任组员,全面建立起村两委主抓、群众参与的工作格局。同时,健全完善矛盾纠纷维稳调解委员会,并下设四个“和事会”,共同协调组织村内各方力量,化解矛盾纠纷,全力构建平安和谐长沙。

“村内根据矛盾纠纷类型,设置四大和事会。其中,有解决产业发展中矛盾纠纷的‘产业发展服务和事会’,有专门协调处理移民矛盾纠纷的‘库区移民服务和事会’,有调解征地矛盾纠纷的‘工

业园区服务和事会’,还有解决养殖取水及征地收海赔偿问题的‘围垦项目服务和事会’。村内矛盾纠纷有了化解平台。”俞云灿介绍。

今年三月,霞浦县城乡一体化项目第三水厂因建设用地需在长沙村征地117亩,在此过程中,村民邱某与何某两家因土地地界划分不清问题引发矛盾纠纷。

村民争执不下,征地工作又迫在眉睫。得知这一情况后,村两委产业发展服务和事会多次组织两家族村民,通过多次协调现场勘察测绘化解这一纠纷。最终,两家人握手言和,项目也得以顺利开工建设。

在“和事会”努力下,长沙村基层治理环境愈加安全稳定。“自从有了‘和事会’,不仅解决了村民间不少矛盾,还帮助培养了一批致富能手、销售人才,带

领村民调整农业产业结构,因地制宜发展特色农业。现在我们的日子越过越好了。”库区移民黄荣深有感触地说。

从矛盾纠纷村到和谐文明村,近年来,长沙村接连获评“全国文明村”和省市“先进基层党组织”“省级文明村”“省美丽乡村建设示范村”。2018年,该村还被列入省级乡村振兴试点村、无邪教示范村、省级卫生村、省四星级农村幸福社区……如今的长沙村,产业发展蒸蒸日上,村民相处和谐融洽,一派欣欣向荣的景象。

“今后,我们将继续努力,进一步规范完善基层治理机制,让社会管理更加科学、社会关系更加和谐、社会服务更加完善,经济发展水平持续提升,实现真正意义上的安居乐业。”俞云灿说。

□ 本报记者 吴枋宸

汤养宗诗歌朗诵会暨霞浦县诗歌进校园活动启动

本报讯(记者陈容 通讯员 杨锋 陈莉莉) 5月25日,由霞浦县教育局、沙江镇党委、政府联合主办的汤养宗诗歌朗诵会暨霞浦县“诗歌进校园”启动仪式在沙江中心小学举行。师生家长共读汤养宗诗歌,将经典诵读活动融入校园文化。

活动中,孩子们声情并茂地朗诵《霞浦》《大水谣》《洗碳书》《东吾洋》《向两个伟大的时间致敬》等诗歌佳作,在场的观众感受到诗歌的浪漫与激情。在互动环节,学校师生还与著名诗人汤养宗就诗歌相关问题展开对话。

据悉,霞浦是福建首个中国诗歌之乡。多年来通过举办青春诗会、海洋诗会等全国性诗歌活动,打造了独具特色的地域诗歌品牌,涌现出无数杰出的诗人和优秀的诗篇。

霞浦县教育局局长韩则官介绍,近年来霞浦县教育局始终致力于优秀传统文化的传承与弘扬,大力推进“诗歌进校园,诗韵润心田”试点工作。今年将通过编写乡土诗歌教材,邀请名家进校园,开展诗歌讲座、诗歌朗诵等内涵丰富、形式多样的活动,全面推动“诗歌进校园”活动的开展,以诗育德、以诗启智、以诗塑美,为孩子们的人文素养奠定坚实的基础。



近日,福鼎市佳阳畲族乡组织开展《信访工作条例》进乡村活动,通过宣传讲解,引导群众规范信访行为,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。王婷婷 摄



近日,霞浦公路中心联合霞浦县交通运输综合执法大队、宁德高速公路行政执法支队霞浦中队在霞浦县滨海小学,开展“路政宣传月”进校园普法宣传活动。入夏以来,为进一步确保辖区干线公路安全畅通,霞浦、古田、福鼎公路中心积极行动,依托“路政宣传月”,着力构筑夏季公路安全三道防线。余剑 摄

柘荣县 举办白茶进校园活动

本报讯(林雨杭) 近日,柘荣县教育局联合县茶产业发展中心在柘荣一小举办柘荣高山白茶进校园活动。

在柘荣一小茶艺社团的茶艺表演和朗诵声中,活动正式开始,现场气氛热烈,掌声不绝于耳。活动中,爱心茶企业代表们还为柘荣县一小励志少年们送上了奖学金、励志礼包。

近年来,柘荣县以茶为媒,充分挖掘茶文化中的内在教育功能,为讲好、传播好柘荣茶故事发挥了积极作用。在此带动下,当地茶企业也将公益理念融入企业文化,以校企合作等方式为社会和谐发展传播正能量。下一步,柘荣县将持续助力校企合作,开展系列活动,以弘扬茶文化为引领,以做强茶产业为目标,以提升茶科技为支撑,全面营造知茶、爱茶、饮茶氛围社会氛围。

五月闽东,生机勃勃。漫步在霞浦县柏洋乡,一个个各具特色的乡村公园错落

在山水和村居间,营造出“天蓝、水清、树绿、花香”的绿色家园。

清晨、傍晚时分,董墩村公园内,小孩三五成群嬉戏玩耍,青年结伴好友悠闲漫步锻炼身体,老人闲坐长椅共话幸福小康生活。2018年,董墩村精心规划,投入80多万元建设村内公园,并配套建设凉亭、休闲座椅、景观步道等设施,使该公园成为了村民休闲娱乐的重要“打卡点”。

“现在村里不仅有公园,还有沿河步道,能一边赏景一边锻炼,日子越来越舒心了。”谈起村里的变化,董墩村村民文玲笑着说。

走进柏洋乡谢墩村,穿过村道,映入眼帘的一个小型广场。几年前,这个公园

霞浦柏洋:乡村小公园 休闲好去处

还是一片长满杂草的闲置空地。2020年,村内投入资金50多万元将村里的闲置地改建成乡村公园,清理杂草、杂物,建设步道,供村民锻炼,还增设了一些照明设施。如今,这里成了村民休闲的聚集地。

“过去村里没有像样的健身场所,村民忙完一天的农活只能相互串门聊天。自从建起了公园,‘家门口’有了活动场地,村民有时间就聚在一起跳舞、锻炼,关系更和谐了。”谢墩村党支部书记谢连斌说,村里还计划将公园进行进一步完善,

增设健身器材、休闲座椅等,为村民提供便利,继续将“小资源”发挥出“大作用”。

以个体“小美”组成乡村“大美”。近年来,霞浦县柏洋乡深入开展乡村建设“五个美丽”创建活动,在充分尊重农民意愿和风俗习惯的基础上,依托原有的生态基底和乡土景观,对村庄周边的闲置地、废弃地等进行改造,建设乡村公园,满足村民对休憩、健身、交流的需求,提高村民生活品质和归属感。

“这些乡村公园面积虽不大,但在乡

村面貌提升中的作用却不小,既美了村庄,又乐了村民,实实在在为村民做了一件大好事。”这些家门口的风景线令柏洋群众交口称赞。

“我们说,一座座绿意盎然的乡村公园不仅点缀了乡村的美貌,更成为居民茶余饭后休闲养生的好去处,让越来越多的村民切实感受到美丽乡村建设所带来的红利,进一步提升了群众幸福感、获得感。”刘星贵说。

□ 本报记者 吴枋宸

郑宗远慈善文化节在柘荣仙岭村揭幕

本报讯(林心棋) 5月27日,柘荣县樟坪乡第十届郑宗远慈善文化节在樟坪乡仙岭村开幕。

活动中举行了慈善人家、孝廉家庭与爱心企业的授牌仪式,并开展了爱心助学、义拍、慈善公益集市、慈善嘉年华与慈善游园互动等活动。

据了解,仙岭村是宁德首个慈善文化教育基地,也是慈善名人郑宗远故里。近年来,在樟坪乡党委、政府与有关部门的大力扶持下,该村先后建成“一座馆”“一公园”“一基地”“一广场”“一口井”“一池湖”“一长廊”“一节日”等慈善文化十一个一工程,持续举办慈善文化节,有效促进慈善文化传播,全面带动慈善文化建设。

福安甘棠:党建引领齐发力 人居环境展新颜

5月25日,记者在福安市甘棠镇镇区看到,街上车辆整齐停放,道路干净整洁,摊点管理规范有序……这些都是甘棠镇开展人居环境整治之后带来的喜人变化。

近年来,福安市甘棠镇坚持党建引领人居环境整治,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,形成了“支部引领、干部带头、党员示范、群众参与”的“四级联动”格局,为推进农村人居环境整治持续赋能添力。

打开甘棠镇微信公众号“存以甘棠”,每天都会看到“爱我甘棠·美化莲城”的相关宣传。今年以来,该镇通过线上、线下齐头并进的方式,多渠道、全方

位开展人居环境整治宣传。“我们在大力开展人居环境整治宣传的同时,还把人居环境整治工作纳入村规民约,引导村民改变不良生活习惯。”甘棠镇党委书记刘星贵介绍。

为引导群众自觉维护环境卫生,该镇开展了形式多样人居环境整治纪念活动,以满满“仪式感”不断激发新的热潮。“爱我甘棠·美化莲城”之“百佳”评选、“爱我甘棠·美化莲城”周年活动、“爱我甘棠·美化莲城”活动……等一系列活动的开展让村民实现了从“袖手看”到“拍手赞”再到“动手干”的转变,让“一时美”变成“时时美”。

人居环境整治不仅要严,更要精细。为此,甘棠镇把人居环境整治纳入各村(社区)党支部书记领办项目,挂钩各村年终绩效考核。全镇被分为8个片区,33个网格,每个片区由镇党员干部担任片长,责任干部挂钩,支部书记担任网格员。同时,建立“321”督查机制,责任干部每周必须下村督查检查卫生状况,形成“纵向到底,横向到边,环环相扣”的“责任链”,确保农村人居环境整治工作件件有落实、事事有回音。

为下好人居环境整治“一盘棋”,甘棠镇还积极引导党员干部在农村人居环境整治过程中当先锋,突出发挥党员干部的

“领头雁”效应,运用支部带党员、党员带群众的“双带”模式,组成新时代文明实践志愿服务队。

“我们聚焦‘路边、村边、屋边’三个薄弱环节,点对点帮助农户搞好家庭环境卫生整治提升,形成‘干部带着党员干,党员做给群众看,群众参与共同干’的良好氛围。”刘星贵说。

扮靓了“颜值”,提升了“气质”。随着甘棠镇人居环境提升行动的不断深入,群众获得感、幸福感和满意度也不断攀升,为甘棠镇创建2023年省级卫生乡镇奠定坚实基础。

□ 本报记者 张文奎 通讯员 郭秀萍

福安赛岐:幸福院孝老食堂投入使用

本报讯(彭崇坤) 5月24日上午,赛岐镇宅里村互助孝老食堂举行揭牌仪式,并投入使用。

宅里村互助孝老食堂可使用面积达300平方米,分为用餐、备厨和娱乐3个区域,可同时容纳40余人用餐。每日为60岁以上老人、残疾人、五保户、烈士后代等困难群体提供午餐、晚餐服务。该食堂的投入使用将有效解决农村留守老人、困难群体“做饭难、吃饭愁”的问题。

福鼎镇边社区:打造“红色物业” 共建文明社区

5月24日,在桐山街道镇边社区金滩嘉苑(二期)的“和心亭”里,居民们在闲聊家常,不远处,孩童们在家长们的看护下嬉戏玩耍,一派其乐融融的景象。

“和心亭”不仅是小区居民休闲娱乐的好去处,更是小区党支部党员带动居民共商共治、破解小区治理难题的阵地。“我们依托‘和心亭’为协调中心,收集居民‘热点、难点、堵点’问题,用‘红心’点亮‘民心’,不断拉近‘邻’距离。”镇边社区党

总支书记施莹莹说。

和谐良好的邻里关系,是社区文明的助推器。近年来,镇边社区坚持党建引领,以服务群众、提升基层治理水平为落脚点,积极推进“红色物业”建设,以居民需求为导向,持续优化基层服务功能,为居民提供多样化的服务,不断提升社区阵地“人气指数”,居民群众的幸福感和归属感与日俱增。

“我们积极探索‘666’管理模式,即建立‘6S管理制度’、设立‘六类管

家’、制定‘六要行为规范准则’,在做优物业的基础上,推进物业服务融入社区服务治理,打通服务群众‘最后一公里’。”金滩嘉苑(二期)恒新物业工作人员高世铭说。

为实现传统小区物业管理“二元治理”向“多元共治”转型,去年以来,镇边社区持续加强与金滩嘉苑(二期)小区党支部、物业公司、业委会的多方联动,积极发挥小区党支部战斗堡垒作用,以优化物业服务为载体,探索党

建引领物业服务融入基层社会治理的新模式,着力打造和谐“金”邻里,营造浓浓“金”邻情,逐步形成共商共建共治共享的小区治理新格局,奏响社区文明“协奏曲”。

下一步,镇边社区将继续发挥党建引领作用,把“红色物业”作为党建引领基层社会治理的有力抓手,推动基层党建、社区治理与物业管理融合共进,让服务更贴心,社区更文明,城市更温暖。

□ 温丽芬

蕉城虎贝:开展“两癌”筛查 关爱妇女健康

本报讯(陈尧) 近日,蕉城区妇幼保健院、蕉城区虎贝卫生院在虎贝镇联合开展“两癌”筛查活动。

活动中,医护人员仔细为妇女们进行乳腺癌、宫颈癌筛查以及各项常规体检,并对前来检查的妇女建立健康档案,以便后续跟踪服务。“两癌”免费筛查是提高农村妇女健康水平的重要民生工程。据悉,今年虎贝镇“两癌”筛查项目包括乳腺检查、常规妇检、宫颈HPV筛查等,当天累计服务适龄妇女60余人。